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e Mod. 2 A-1.- Defina: enzima, centro activo, coenzima, inhibidor y energia de activacion.
Enzima: proteina que acelera la velocidad de las reacciones metabolicas ..........c.cooevvviennen. 0,4 puntos
Centro activo: region del enzima formado por los aminoacidos que se unen con el sustrato ... 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula organica que interviene en determinadas reacciones enzimaticas ...... 0,4 puntos
Inhibidor: sustancia que disminuye o anula la actividad enzimatica ...............cccoeevvinerirnene. 0,4 puntos
Energia de activacion: energia que hay que suministrar a los reactivos para que la reaccién quimica se produzca
..... 0,4 puntos

e Mod. 2 B-1.- { Cuales son las unidades estructurales de las proteinas? [0,2]. Escriba su férmula
general [0,2]. Atendiendo a la variedad de radicales cite cuatro tipos de dichas unidades estructurales
[0,6]. Enumere cinco funciones de las proteinas y ponga un ejemplo de cada una de ellas [1].

AMINOACIdOS ........ccvevvnee. 0,2 puntos Férmula general ................ 0,2 puntos
Atendiendo a la variedad de radicales pueden ser: acidos, basicos, neutros, aromaticos, hidrofilos, hidréfobos,
heterociclicos. (S6lo cuatrotipos 0,15 puntos cada uno) ........ 0,6 puntos

Transporte: hemoglobina; enzimética: pepsina; contraccion de células musculares: miosina; hormonal: insulina;
inmunitaria: inmunoglobulinas; estructural: queratina. (Cada funcién con su ejemplo 0,2 puntos)

e Mod. 3 B-1.- Defina la estructura primaria de las proteinas, indique qué tipo de enlace la caracteriza
y nhombre los grupos quimicos que participan en el mismo [0,9]. Explique qué se entiende por
desnaturalizacién de una proteina [0,5] y nombre los organulos que estan implicados en su sintesis y
empaguetamiento [0,6].
Definicion: secuencia lineal o conjunto de aminoacidos unidos en un determinado orden ....0,3 puntos
Tipo de enlace: enlace PEPLIAICO .....ccvvvvivcie i e 0,3 puntos
Grupos que participan: grupo carboxilo de un aminoacido y amino del otro .............c..c..c...... 0,3 puntos
Desnaturalizacién: pérdida de las estructuras secundaria, terciaria y cuaternaria que puede o no ser reversible 0,5
puntos Sintesis: ribosomas y reticulo endoplasmico. Empaquetamiento: complejo de Golgi. (0,2 puntos cada
organulo) ....... 0,6 puntos

¢ Mod. 4 B-1.- Nombre [0,5] y describa los tipos de estructura secundaria en las proteinas [1,5].

Conformacion en o-hélice y conformacion f .............cccceeeeeune.. 0,5 puntos

a-hélice: estructura helicoidal, radicales dispuestos en la periferia de la hélice, estabilizada por puentes de
hidrdgeno ..., 0,75 puntos  Conformacion p: estructura laminar, varias cadenas
polipeptidicas unidas y estabilizadas por puentes de hidrdgeno ............cccoeeveviiiiieciennenne, 0,75 puntos

e Mod. 5 A-1.- Explique razonadamente como afectan la temperatura, el pH y la concentracién del
sustrato a la actividad de las enzimas [1,5]. Describa dos tipos de inhibicion enzimatica [0,5].

Temperatura: las enzimas presentan una T2 éptima por debajo de la cual su actividad disminuye y por encima del
punto 6ptimo se produce desnaturalizacion que provoca igualmente disminucién de actividad ..... 0,5
pH: cada enzima tiene un pH 6ptimo por encima y por debajo del cual su actividad se ve reducida por
desnaturalizacion ........ccccccveveeveeeneennnn, 0,5 puntos Un aumento en la concentracion de sustrato ocasiona aumento
de la velocidad de reaccion hasta un punto en que ésta se mantiene constante, como consecuencia de la saturacion
del enzima ............ 0,5 puntos  Inhibicion irreversible: el ligando inhibidor establece enlaces covalentes con el
enzima impidiendo de manera definitiva su actividad ................. 0,25 puntos Inhibicion reversible: el inhibidor se
puede disociar del enzima permitiendo de nuevo su actividad. (Se aceptara igualmente que se expligue inhibicion
competitiva y no competitiva) ............... 0,25 puntos



e Mod. 6 B-4.- ;Conserva su poder nutritivo una proteina desnaturalizada? Razone la respuesta [1].
El poder nutritivo de las proteinas radica en que son fuente de amino&cidos, la desnaturalizacion no afecta a la
estructura primaria ni a los amino&cidos y por tanto no afecta al poder nutritivo ... 1 punto
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e Mod. 1 B-1.- Describa los distintos niveles estructurales de las proteinas indicando los tipos de
enlaces interacciones y fuerzas que las estabilizan. Explique en qué consiste la desnaturalizaciony la
renaturalizacion de las proteinas.

Estructura primaria: secuencia lineal y ordenada de aminoacidos unidos mediante enlaces peptidicos 0,3 p
Estructura secundaria: la estructura primaria se pliega en el espacio, estableciéndose puentes de hidrogeno en el
esqueleto de la propia cadena polipeptidica..... 0,4 puntos

Estructura terciaria: la estructura secundaria sufre plegamientos en el espacio. Se establecen puentes de
hidrdégeno, interacciones electrostaticas, interacciones hidrofdbicas, puentes disulfuro y fuerzas de Van der

Waals entre los radicales de la propia cadena polipeptidica........... 0,5 puntos

Estructura cuaternaria: union de dos o mas cadenas peptidicas con estructura terciaria. Se establecen puentes de
hidrogeno, interacciones electrostaticas, hidrofobicas y fuerzas de Van der Waals entre los radicales de las
distintas cadenas polipeptidicas................ 0,3 puntos

La desnaturalizacion es la pérdida de la estructura nativa de una proteina y como consecuencia la pérdida de su
funcionalidad. La renaturalizacion es la recuperacion de la estructura nativa de la proteina y de su funcionalidad
........ 0,5 puntos

e Mod. 2 A-4.-En I_a si_guiente_ curva se s } S—
representa una cinética enzimatica o
mostrando la velocidad de reaccion @ 08
respecto a la cantidad de sustrato, con 3 061
unaconcentracion de enzima constante. = X
7 ’ - -
¢ De qué manerase veria afectada la curva g 0.41 si se
introdujese mascantidad de enzima en el o punto
o . > 0
indicado por la flecha?[0,5]. ¢ Vy si
introdujéramos un inhibidor irreversible 0 enel
punto marcado con una X? [0,5]. Razone Concentracién de sustrato las

respuestas.

Al introducir mas enzima en el punto indicado por la flecha, la velocidad aumentara de nuevo hasta alcanzar un
nuevo estado de saturacidn o estacionario................... 0,5 puntos.

La introduccion de un inhibidor irreversible en el punto indicado con una X provocara que la velocidad disminuya
rapidamente hasta que todas las moléculas de enzima hayan sido bloqueadas por el inhibidor, entonces la reaccién
SE deteNdra......cceeeee e 0,5 puntos.



e Mod. 2 A-6.- En relacién con la figura adjunta, responda las siguientes preguntas:

a).- ¢Qué representa la figura en su conjunto? [0,2]. Indique el tipo de estructura sefialado con el
namero 1, el tipo de mondmeros que la forman y el enlace que la caracteriza [0,4]. Nombre las
estructura sefialadas con los nimeros 2, 3, 4y 5 [0,4].

b).- Describa los cambios fundamentales que ocurren desde 1 hasta 5 [0,7]. ¢ Como afectan los
cambios de pH y de temperatura a estas estructuras? [0,3].

Solucion.-

a).- Las distintas conformaciones o estructuras de las proteinas..................... 0,2 puntos

IEstructura primaria de la proteina, formada por aminoacidos unidos por enlaces peptidicos..... 0,4 puntos
Estructuras secundarias de proteinas: hélice a (2) y lamina ~ (3); estructura terciaria (4) y cuaternaria (5) 0,4
puntos.

b).- La estructura primaria o secuencia lineal de aminoacidos se pliega por puentes de hidrdgeno entre el
esqueleto proteico originando las estructuras secundarias (hélice a 'y ldamina ~). La disposicién
tridimensional de estas estructuras es mantenida mediante enlaces entre los radicales de los aminoacidos
(puentes de H, fuerzas de Van der Waals, interacciones electrostaticas, interacciones hidrofébicas y

puentes disulfuro) dando lugar a la estructura terciaria. La asociacion mediante enlaces débiles de dos o
mas cadenas polipeptidicas con estructura terciaria da lugar a la estructura cuaternaria 0,7 puntos

Las estructuras secundaria (2 y 3), terciaria (4) y cuaternaria (5) mantenidas por enlaces débiles se
desnaturalizan mientras que la estructura primaria (1) mantenida por enlaces covalentes no se altera... 0,3 p

e Mod. 3 A-1.- Defina: Enlace peptidico.

Enlace peptidico: es el que se produce de la reaccién entre el grupo carboxiio de un aminoacido y el amino del
aminocido siguiente 0,4 puntos

e Mod. 3 A-4.- El colageno es una proteina de aspecto blanquecino que forma parte de las estructuras
resistentes como los tendones. Al hervir colageno se obtiene gelatina que es una sustancia muy blanda.
Expligue razonadamente la causa se este cambio (1).

El cambio lo produce la desnaturalizacion de la proteina colageno ( por el aumento de la temperatura) es decir, la
pérdida de su estructura nativa........................ 1 punto.



e Mod. 3 B-5.- ; Cémo se puede explicar que una célula tipica de nuestro cuerpo posea unas 10.000
clases diferentes de proteinas si el nimero de amino&cido distintos es solamente 20?. Razone la
respuesta.

El tipo de proteina (més de 100 aa unidos) depende de la secuencia lineal de aminoacidos y la combinacién de 20
aminoacidos diferentes puede dar lugar a muchas secuencias primarias distintas.......1 punto.

e Mod. 5 A-6.- E n relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- Describa qué ocurre

en los procesos Ay B [1].
b).- Realice un dibujo y : v 1

describa quéocurriria en onzima  suskslo  infibidor 1 inhibidor 2

una reaccion con el
enzima en presencia de su > - L
sustrato y del inhibidor 2 [0,5]. A + : ‘ ¢

.Indique qué ocurre en el proceso A

si se produce un cambio brusco en
el pH o en la temperatura [0,5]. B 4+ v > ¢

a).- Proceso A: una reaccidn enzimatica, el enzima se une con el sustrato por el centro activo formando el
complejo enzima-sustrato. Se produce la catélisis y se libera el enzima y los productos de la reaccion ...0,5
Proceso B: una inhibicion, el enzima en presencia de su sustrato y de un inhibidor se une con el inhibidor
gue produce una modificacidn en el centro activo impidiendo que se pueda unir al sustrato y por tanto que
se realice la reaccion................. 0,5 puntos

b).- Dibujo de una inhibicion competitiva por analogo de sustrato................. 0,25 puntos
En este caso el enzima esté en presencia de su sustrato y un analogo. El andlogo se une al centro activo
del enzima dado la similitud del mismo con el sustrato. De esta forma, dificulta la union del sustrato con el

enzima y por tanto se ralentiza la reaccion ....................... 0,25 puntos
El enzima al no encontrarse a pH y temperatura 6ptimos ralentiza su actividad pudiendo incluso
desnaturalizarse, anulandose asi Su accion ............cou.... 0,5 puntos

¢ Mod. 6 A-1.- Enumere tres factores que influyen en la actividad enzimatica (0,6). Explique
detalladamente el efecto de dos de ellos (1,4).

Temperatura, pH, concentracion de sustrato, cofactores, inhibidores, concentracién de enzima, etc. 0,2 puntos por
cada factor = 0,6 puntos.

Explicacion de actuacidn: por ej. La temperatura (variacion de la actividad y desnaturalizacién), pH (variacion de
la actividad y desnaturalizacidn) etc.. (0,7 puntos cada explicacion = 1,4 puntos.



e Mod. 2 A-1.-

En relacion con la actividad enzimatica, ¢;Qué se entiende por energia de activacion? [0,4]. Indique

qué es un coenzima [0,4]. Explique el efecto del pH [0,6] y de la temperatura [0,6] sobre la actividad
enzimética.

Energia de activacion: energia que hay que suministrar a los reactivos para que la reaccion quimica se produzca ..., 0,4 pntos
Coenzima: biomolécula organica que interviene en determinadas reacciones enziMatiCas ..o 0,4 puntos
Efecto del pH: variacion de la actividad y desnaturalizacion ... s 0,6 puntos
Efecto de la temperatura: variacion de la actividad y desnaturahzaclén OSSOSO PPOOTROOPROTPPOROR | X o F 1111 (3

e Mod. 3 A-6.-

A la vista del esquema, que representa una reaccion biolbgica, responda razonadamente las
siguientes cuestiones.

H HO H O H

P ! 0 z |l 0
HN—C—C_ & HN—C—C_ HoN— ‘|3 C“'I‘l—fli C

I OH | OH R R OH

¢ Qué tipo de biomoléculas estan representadas en la primera parte de la reaccion? [0,1]. ;Cuéles
son las caracteristicas estructurales de esas biomoléculas? [0,5]. ; Qué nombre recibe el enlace que
se produce? [0,1]. Cite tres caracteristicas de este enlace [0,3).

¢ Qué nombre recibe la molécula resultante? [0,1]. ;Qué nombre reciben las moléculas biologicas
formadas por gran cantidad de mondmeros, unidos por enlaces de este tipo? [0,1]. Enumere cinco de
sus funciones [0,5]. ¢Qué representan R1y R2? [0,1]. Sefiale la procedencia de los atomos de H y de
O de la molécula de Hz0 que se libera en la reaccion [0,2].

a).- Biomoléculas: amino&cidos ............ cerneeemeenns 0,1 puintos
Caracteristicas: moléculas organlcas formadas por Ia unién de un grupo ammo (—NHz) y un grupo carboxllo (-—COOH)
un carbono alfa, este carbono presenta también un H* y una cadena o radical (R) de composicion variable .................ccco.eeeo..... 0,5 puntos
ENIACE PEPHAICO ..evuvveermrreermienerimroseessesnssesseseessis s ssceecessseecess s sens bbbt bbb S bt <o 0,1 puntos
Caracteristicas: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, efc. (0,1 punto cada una) ..., ... 0,3 puntos
b).m MOIECUIA; GIPEPHAD .vv. ettt s s AR R AR RS RRbs 0,1 puntos
Moléculas biologicas: proteinas 0,1 puntos
Funciones: accion enzimatica, transporte, movimiento y contraccion, soporte mecanico y estructural, nutricion y reserva,
inmunidad, regulacién hormonal, regulacion de la diferenciacion, regulacion homeostatica, recapcion y fransmisién de
sefiales, etc. (8610 €iNCO @ 0,1 PUNLO CAAA UNA)  ...oveevvrrirccersece st ssmsats s sssesssass bbbt st sr s s ass bt s 0,5 puntos
Ri1 y Rz son cadenas laterales o radicales (R) de los aminoacidos unidos &l carbono alfa y son un componente variable
A 108 AMINOACIHDS ....uevvevssriseesssssisissisessssssesessssesbsssss e b s sssssssasressesse s s sesssesssseesssanesssrssasesesssedsesbsbbssbastbabiesbibn s beE b R RS R R0 0,1 punto

Procedencia del H y del O: el grupo carboxilo de un aminoacido pierde un grupo OH y el grupo amino de otro pierde un

H oot s SRR e e sttt s nraninssessssasesssssssennscnennes Oy2 PUNEOS



e Mod. 3 B-1.-

Defina enzima [0,4]. ;Qué es el centro activo y qué relacién existe entre el mismo y la especificidad
enzimética? [0,5]. ¢Qué son los inhibidores enzimaticos? [0,3]. ¢En qué se diferencia la inhibicion
irreversible de la reversible y cuél es la causa de esta diferencia? [0,8].

Definicion: proteina con funcion catalitica que acelera las reacciones MetabOliCas ... Oy4 PUNOS
Centro activo: region de la enzima por la que se une al sustrato .........cc..... wemrenenens 0,2 PUNtOS
Relacién: del centro activo depende la especificidad de la enzima puesto que posee una conﬁguracuon complementana a Ia del

sustrato ... et ettt Uy 3 PUNTOS
Inhibidores enzimaticos: sustanclas que dlsmmuyen 0 anulan Ia actlwdad enzsmétlca v 0,3 pUntos

En la inhibicion irreversible el inhibidor inutiliza de forma permanente al enzima debido a que se une a la misma medlante enlaca
covalente. En fa inhibicion reversible la enzima vuelve a tener actividad una vez eliminada la sustancia inhibidora porque la
union enzima-inhibidor tiene lugar mediante enlaces débiles (0,4 puntos cadauna) ... . 0,8 PUNEOS

e Mod. 4 A-4.-

La polifenoloxidasa es una enzima capaz de oxidar los polifenoles en presencia de oxigeno y asi es
responsable del pardeamiento (oscurecimiento) que sufren los frutos, como la manzana, a los pocos
minutos de haberlos cortado. Este pardeamiento se puede evitar reduciendo el acceso de la enzima
al sustrato, en este caso el oxigeno, o affadiendo compuestos 4cidos, o calentando durante cinco
minutos en agua hirviendo. Explique razonadamente por qué no se produce el pardeamiento en
estos tres casos [1].

Si se reduce el sustrato la velocidad a la que actia la enzima se ve reducida. La bajada de pH por la adicién de acidos
provoca la desnaturalizacién de la enzima. Las altas temperaturas provocan la desnaturalizacion de la enzima. (Las tres
respuestas, 1 punto; dos, 0,6; Una, 0,3) ..cnimnisississmicsimsmismssmisssssssssssssssssssns. 1 PUNLO

e Mod. 5 A-1.-

Defina la estructura primaria de las proteinas [0,25], indique qué tipo de enlace la caracteriza [0,25] y
nombre los grupos funcionales que participan en el mismo [0,25]. Explique qué se entiende por
desnaturalizacién de una proteina [0,25). Nombre los organulos que estan implicados en su sintesis
y maduracion [0,6] y cite dos funciones de las proteinas [0,4].

Secuencia de amino4cidos 0,25 puntos
Enlace peptidico ........cccueenn. .. 0,25 puntos
Grupos carboxilo y amino 0,25 puntos
Pérdida de las estructuras secundaria, terciaria y cuaternaria que puede o no ser reversible ...... ceerirsnsrmnnssmeseinens 0,20 pUNEOS
Ribosomas, reticulo endoplasmatico rugoso y complejo de Golgi (0,2 puntos 6adaun) ... e, 0,6 puntos

Funciones: catalisis, transporte movimiento, contraccion, reconocimiento celular, estructural, nutritiva, ete. (solo dos a 0,2 0
S .. 0,4 puntos

puntos cada unal .

e Mod. 6 A-4.-

Cuando se frie 0 se cuece la clara de un huevo cambia su aspecto y consistencia. Proponga una
explicacion razonada para dichos cambios y justifique por qué se podrian desencadenar cambios
semejantes con unas gotas de &cido clorhidrico [1].

Cualquier explicacién que se fundamente en las propiedades de desnaturalizacion de las proteinas ..., 1 punto
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e Mod. 1 B-1.- Defina aminoé&cido [0,4] y escriba su férmula general [0,3]. Clasifique los amino&cidos
en funcion de sus radicales [0,6]. Describa como se forma el enlace peptidico caracteristico de la
estructura de las proteinas [0,3]. Cite cuatro funciones de las proteinas [0,4].

Aminoécido: molécula organica formada por un carbono alfa al que estan unidos un grupo amino (-NH3) y un grupo carboxilo (-COOH), un

radical variable (R) y un atomo de hidrégeno .......... 0,4 puntos
Formula general . H

.NH,-C-COOH ¢ 0,3 puntos

R

Clasificacion: acidos, basicos, neutros polares y neutros apolares ..............ccccoevveneen. 0,6 puntos
Union del grupo carboxilo de un aminoéacido con el grupo amino de otro con la pérdida de una molécula de H20 ...........cccccoeeeviiineeeen. 0,3
puntos
Funciones: catalisis, transporte, movimiento, contraccion, reconocimiento celular, estructural, nutritiva, etc. (S6lo cuatro a 0,1 punto cada una)
................................................................................ 0,4 puntos

e Mod. 2 A-4.- Un investigador ha descubierto que una reaccidn enzimatica catalizada por una enzima
(A) no se produce porque la solucion que utiliza como sustrato esta contaminada con una enzima
proteolitica (B) que hidroliza la enzima (A). Proponga un tratamiento para la solucion de sustrato
gue permita que la reaccion con la enzima A se produzca. Razone la respuesta [1].

Si la solucion de sustrato se calienta a altas temperaturas la enzima proteolitica se desnaturalizaria no pudiendo hidrolizar al enzima A con lo
que se podria producir la reaccién que cataliza (se daréa por valido cualquier otro razonamiento que incluya la inactivacién o inhibicién del
enzima B) ......... 1 punto

e Mod. 3 A-4.- Alafadir una enzima proteolitica a un tubo de ensayo donde se esta produciendo una
reaccidn enzimatica, la reaccion se detiene inmediatamente. Dé una explicacién razonada de la causa

por la que se detiene la reaccién [1].
La enzima proteolitica degrada la enzima que cataliza la reaccién y, por tanto, esta enzima pierde su funcién y la reaccion se detiene ..... 1 punto

e Mod. 3 B-1.- Describa los dos modelos més comunes de estructura secundaria de las proteinas [1].
Describa la estructura terciaria de las proteinas [0,5]. Explique dos enlaces débiles que intervengan

en el mantenimiento de estas estructuras [0,5].
Estructura secundaria. f ¢-helice: la cadena polipeptidica se enrolla en forma de helice gracias a los puentes de hidrogeno entre aminoacidos no
consecutivos; las cadenas laterales de los aminoacidos quedan hacia fuera de la helice ...........cccccveeeennnnns 0,5 puntos
Lamina Beta: fragmentos de la misma cadena polipeptidica o de distintas cadenas se disponen en paralelo en forma de linea quebrada, fuelle o
zig-zag. Las cadenas polipeptidicas se unen por puentes de hidrogeno transversales; las cadenas laterales de los aminoacidos se disponen
hacia arriba y abajo de la lamina plegada ...........ccccccveveviiiiiiineienininns 0,5 puntos
Estructura terciaria: plegamientos o enrollamientos de la estructura secundaria producidos por enlaces entre las cadenas laterales de
aminoacidos alejados en la cadena polipeptidica. Es caracteristica de cada proteina
Enlaces. Puentes de hidrogeno: atracciones entre atomos de hidrogeno y otros atomos en distintos componentes de la cadena polipeptidica;
fuerzas de Van der Waals: atracciones y repulsiones por cargas debidas a la situacion temporal de las nubes de electrones en las moleculas;
interacciones hidrofobicas: repulsion entre grupos apolares y el agua circundante; fuerzas electrostaticas: atracciones y repulsiones debidas a
cargas electricas. (Solo dos a 0,25 puntos cada una) .................. 0,5p

e Mod. 5 A-1.- Defina proteina [0,4]. Expligue mediante un ejemplo las funciones estructural, de

transporte, protectoray contractil de las proteinas [1,6].
Proteina: macromolécula compuesta por C, H, O, N, S y formada por una o varias cadenas de aminoécidos unidos por enlaces peptidicos
.................................... 0,4 puntos
Funcién estructural: proteinas fibrosas que proporcionan soporte mecéanico a las células animales y vegetales; glucoproteinas de la membrana;
histonas de los cromosomas; tubulina de los microtibulos del citoesqueleto; colageno de los tendones; etc. (S6lo un ejemplo a 0,4 puntos)
............................................. 0,4 puntos
Funcién de transporte: lipoproteinas del plasma sanguineo (transportan lipidos); citocromos de bacterias, mitocondrias y cloroplastos
(transportan electrones); hemoglobina (transporta el oxigeno desde el aparato respiratorio a las células); etc. (Sélo un ejemplo a 0,4 puntos)
...................................................... 0,4 puntos
Funcién protectora: trombina y fibrin6geno (proteinas que intervienen en la coagulaciéon de la sangre); inmunoglobulinas o anticuerpos
(intervienen en la defensa frente a organismos patégenos); etc. (S6lo un ejemplo a 0,4 puntos) .... .... 0,4 puntos
Funcién contractil: actina y miosina (contracciéon muscular); etc. (S6lo un ejemplo a 0,4 puNtos) .......ccccceeveereeeiiiencenns 0,4 puntos




e Mod. 6 B-1.- Enumere tres factores que influyan en la actividad enzimética [0,6]. Explique el efecto
de dos de ellos [1,4].
Factores: temperatura, pH, concentracion de sustrato, cofactores, concentracion de enzima, etc. (Sélo tres a 0,2
puntos cada uno) ..........cceeruenes 0,6 puntos
Temperatura (variacion de la actividad y desnaturalizacién), pH (variacion de la actividad y desnaturalizacion),
etc. (S6lo dos a 0,7 puntos cada uno) .......... 1,4 puntos
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e Mod 2 A-4.- Un investigador ha descubierto que una reaccion enzimatica en la que
interviene una enzima (A) no se produce porque la solucion que utiliza como
sustrato estd contaminada con una enzima proteolitica (B) que hidroliza la enzima
(A). Calentando previamente la solucion de sustrato a mas de60°C la reaccion se
desarroll6 sin problemas. Explique razonadamente por qué tras calentar la solucion
de sustrato se produce la reaccién enzimética [1]

Al calentar la solucién de sustrato se inactiva la enzima proteolitica por desnaturalizacién, no
produciéndose la hidrolisis de la enzima (A) utilizada en la reaccidn, por lo que ésta puede realizar
su catélisis .......... 1 punto

e Mod 3 A-6.- La figura 1 corresponde a
una hormona constituida por la unién de 51
unidades representadas por bolas blancas@ @ &
(Cys, Cisteina) y oscuras. La figura 2
corresponde a la estructura bésica de
cada una de estas unidades.
a).- ¢A qué grupo de macromoléculas
pertenece esta hormona? [0,25]. Escriba la
férmula del compuesto que se formara al
unirse dos de estas unidades como la de la
figura 2 [0,25]. (Qué tipo de enlace se
establece entre ellas? [0,2]. Cite dos
caracteristicas de dicho enlace [0,3].

H

NHy—C—COOH

[
R

Figura 2

Figura 1

b).- ¢Qué tipo de enlace se establece entre las moléculas indicadas como Cys? [0,5].
Explique por qué las macromoléculas como las de la figura 1 presentan una gran
variedad a pesar de estar todas constituidas por las mismas unidades [0,5].

a).- Es una proteina (se admitira también polipéptido) formada por dos cadenas polipeptidicas . 0,25p

Formula de un dipéptido ............ 0,25 puntos  Enlace peptidico ..........ccccevvrnene 0,2 puntos
Enlace covalente fuerte, rigido sin rotacién y con sus a&tomos en un plano (sélo 2 caracteristicas a, 0,15
puntos cadauna) ............ 0,3 puntos

b).- Enlace por puentes disulfuro ................ 0,5 puntos

Las proteinas presentan una gran variedad porgue estan formadas por diferentes combinaciones de
aminoacidos ..... 0,5 puntos



e Mod 4 A-1.- Describa la estructura bésica de los aminoécidos y escriba su formula
general [0,5]. Describa cémo se produce el enlace que los une para formar las proteinas e
indique como se llama este enlace [0,5]. Cite cuatro funciones de las proteinas [0,4] y
explique dos de ellas [0,6].

Estructura del amino&cido: molécula organica formada por un carbono alfa al que estan unidos un
grupo amino (-NH3) y un grupo carboxilo (-COOH), un radical variable (R) y un atomo de hidrégeno
............ 0,4 puntos Formula general de un amino&cido ......... 0,1 punto Descripcion del enlace:
enlace que se produce entre el grupo carboxilo de un aminoécido y el amino del siguiente con la
pérdida de una molécula de agua ...... 0,4 puntos Nombre: enlace peptidico ....... 0,1 punto
Funciones: catalitica o enzimatica, protectora o defensiva, transportadora, reguladora, contractil,
reconocimiento celular, estructural reserva, etc. (Solo cuatro funciones, a 0,1 punto cada una)... 0,4
puntos

Explicacion breve de dos de las funciones ... 0,6 puntos

e Mod 6 B-1.- Defina el concepto de enzima [0,4] y describa el papel que desempefian los
cofactores y coenzimas en su actividad [0,5]. Indique como afecta la accion del enzima a
la energia de activacion en el mecanismo de accién enzimatica [0,5]. Defina centro activo
[0,3] y explique a qué se debe la especificidad enzimatica [0,3].

Enzima: proteina con funcién catalitica que acelera las reacciones metabdlicas ... 0,4 puntos

Los cofactores y coenzimas intervienen en determinadas reacciones enzimaticas permitiendo que éstas puedan
desarrollarse, ya que actGan como activadores de la funcién enzimatica o transfiriendo grupos quimicos .. 0,5
puntos

La enzima disminuye la energia de activacién necesaria para que se produzca la reaccion .... 0,5 puntos

Centro activo: region del enzima formado por los aminoacidos que se unen con el sustrato .... 0,3 puntos
Especificidad: los aminoacidos del centro activo conforman una estructura complementaria al sustrato y de ahi su
especificidad ............... 0,3 puntos
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e Mod. 1 A-1.- Defina energia de activacion de las reacciones enzimaticas [0,2]. Cite tres  factores
cuya variacion pueda modificar la velocidad de las reacciones enzimaticas [0,3] y explique el
fundamento de su accién [1,5].

Energia de activacion: la que se debe suministrar a los reactivos para gue la reaccion se produzca .. 0,2 pun

Factores: concentracion de sustrato, pH, temperatura, etc. (0,1 punto cada uno) ..........ccccecvveveiveiennns 0,3 punt
Fundamento

El aumento de la concentracion de sustrato aumenta la velocidad de reaccidn por ocupar mas centros activos hasta
gue se saturan y la velocidad de reaccidn se estabiliza .............cccoovviviicie i 0,5 puntos

La variacion del pH por encima o por debajo del valor éptimo de cada enzima, provoca un descenso de la
velocidad de reaccién por dificultar la unién del sustrato al centro activo. Con pH extremo se desnaturaliza el
enzima y cesa SU actividad ..........ccccovcieviiiiie e 0,5 puntos

Una temperatura mas baja de la 6ptima produce un descenso de la velocidad de reaccién porque dificulta la unién
del sustrato al centro activo. Por encima del valor dptimo disminuye la velocidad de reaccién y si la temperatura es
alta se puede llegar a la desnaturalizacion total del enzima y cesa la actividad
.......................................................................................................................................................... 0,5 puntos

e Mod 2 A-4.- EIl colageno es una proteina de aspecto blanquecino que forma parte de estructuras
resistentes como los tendones. Sin embargo, al hervir el colageno se obtiene gelatina que es una
sustancia muy blanda. Explique razonadamente la causa de este cambio [1].

El cambio lo produce la desnaturalizacion de la proteina colageno por el aumento de la temperatura, lo que se
traduce en una pérdida de su estructura espacial por rotura de enlaces débiles que la mantienen .1 punto



e Mod 2 B-1.- Explique cudl es la funcion de las enzimas [0,4]. ¢ Qué se entiende por cofactor enzimético
[0,4], coenzima [0,4], inhibidor enzimatico [0,4] y centro activo [0,4]?
Los enzimas aceleran reacciones bioquimicas (0,2 puntos) y disminuyen la energia de activacion (0,4 puntos)

Cofactor: componente no proteico necesario para la accion de una enzima ..........c.ccocveeeeeviereennnns 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula organica (cofactor organico) que interviene en determinadas reacciones enzimaticas
....................... 0,4 puntos

Inhibidor: sustancia que disminuye o anula la actividad enzimatica ...........c.ccccooevieeninie e, 0,4 puntos
Centro activo: region del enzima formada por los aminoacidos que se unen con el sustrato ........ 0,4 puntos

e Mod. 3 A-4.- En una reaccion quimica en la que la sustancia A se transforma en la sustancia B, se liberan

10 kcal por mol de sustrato. ;Cuanta energia se liberaria si la reaccion estuviese catalizada por una enzima?
[1]. Razone la respuesta.

La misma, ya que la variacion de energia en una reaccion quimica es independiente de la presencia de un
catalizador ........ 1 punto

e Junio A-6.- La imagen representa el mecanismo de accién de una enzima en una célula de mamifero.
En relacion con ella responda las siguientes preguntas:

a).- ¢ Qué representan las figuras
sefialadas con las letras A, B
y C. Explique qué sucede en
la figura sefialada con el
namero 2. Indique lo que
ocurre en el area sefialada
con el nimero 3.

b).- Explique cdmo se realiza la
reaccion a las siguientes
temperaturas: 25 °C, 37 °C y 60 °C.
Defina pH éptimo para una enzima.

a) .-A representa el sustrato,; B la enzima y C el producto ......... 03p
En 2 se produce la formacion del complejo activado con la union del sustrato a la enzima............. 0,4
En 3 se libera los productos y la enzima queda libre..........0,3 p

b) .- A 25 °C la reaccion se ralentizaria y se liberaria poco producto.....0,2 p
A 37 °C la mayoria de la enzima estarian a pleno rendimiento... ... 02p
A 60 °C la enzima se encontraria desnaturalizada y no realizaria la reaccion.....0,2 p
Aquel en la que la actividad enzimatica es maxima.

e Junio B-4.- Cuando se frie o se cuece un huevo la clara cambia su aspecto y consistencia. Proponga

una explicacién razonada para dichos cambios. Explique por qué se podrian desencadenar cambios
semejantes con unas gotas de acido clorhidrico.

Cualquier explicacion que se fundamente en las propiedades de desnaturalizacion de las proteinas



e Sept A-4.- Alinvestigar el efecto de la temperatura sobre la velocidad de una reaccién enzimatica se
obtuvo la siguiente tabla:

Temperatura (°C) 10 | 15120 | 25 | 30 | 35| 40 | 45| 50 | 55 | 60
Velocidad (mg 05/09/14]20|27[33|37[36[/23][09]0,0

Represente graficamente los resultados [0,5]. Proponga una explicacion razonada a los
resultados registrados en la misma [0,5].

Representacion grdfica... ..... 0,5p

El incremento de temperatura aumenta la velocidad de reaccion porque mejora las probabilidades de formacion de
complejos enzima-sustrato.Sin embargo, a partir de una determinada temperatura, la velocidad disminuye por
desnaturalizacion de las enzimas... ..... 05p
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e Ex 1 B-1.- Defina la estructura primaria de una proteina [0,5]. Represente el enlace que la caracteriza
indicando los grupos quimicos que participan en el mismo [0,5]. (Qué se entiende por desnaturalizacién de
una proteina? [0,5]. ¢(Qué organulos estan implicados en la sintesis y empaquetamiento de las proteinas?

[0,5].
Secuencia lineal de aminoacidos unidos por enlace PEPLIAICO .........uveeviieiiiiiiiiiiei e 0,5 puntos
Representacion del enlace PEPLIAICO ........uviiiiiiiiiiiiiiiee e e e e e st re e e e e e s e rr e e aae s 0,25pp
Grupo carboxXilo Y grupo @mINO ......oooiiiiiiie e 0,25p
Desnaturalizacién: pérdida reversible de estructuras secundaria, terciaria y cuaternaria ..................ccceeeeeee.... 0,5 puntos

Organulos: ribosomas (0,1 punto), reticulo endoplasmatico rugoso (0,2 puntos) y complejo de Golgi (0,2 puntos

e EXx. 3 B-1.- Defina: enzima, centro activo, coenzima, inhibidor y energia de activacion [2].

Enzima: proteina que acelera la velocidad de las reacciones metaboliCas ..........cccooeeeieiiiiiiiiiiieeiecccceeeeee e 0,4 puntos
Centro activo: regién del enzima formada por los aminoacidos que se unen con el sustrato ...........cccceeeeeeeennn. 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula organica que interviene en determinadas reacciones enzimaticas .............cccoeeeeeeeennnn. 0,4 puntos
Inhibidor: sustancia que disminuye o anula la actividad enzimatica ...................cccccceiii 0,4 puntos

Energia de activacién: energia que hay que suministrar a los reactivos para que la reaccién quimica se produzca 0,4 p

e EX. 4 A-1.- Defina los aminoacidos [0,4], escriba su férmula general [0,4] y clasifiquelos en funcién de sus
radicales [0,6]. Describa el enlace peptidico y cite dos de sus caracteristicas [0,6].

Aminoacido: molécula organica con un grupo amino (-NH2) y un grupo carboxilo (-COOH) unidos a un carbono central 0,4
Formula: debe mostrar el carbono alfa unido al grupo amino (-NH2), al grupo carboxilo (-COOH), al hidrégeno y a un radical 0,4
Clasificacion: acidos, basicos, neutros polares y neutros apolares (0,15 puntos cada uno) 0,6 puntos
Enlace peptidico: enlace que se forma por reacciéon del grupo carboxilo de un aminoacido con el grupo amino de otro con
La liberacion de una molécula de agua 0,3 puntos
Caracteristicas del enlace: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (Solo dos caracteristicas, 0,15 puntos
cada una) 0,3 puntos

e EX. 5A-1.- Defina el término enzima [0,4]. Explique la influencia del pH [0,8] y de la temperatura [0,8]
sobre la actividad enzimatica.
Enzima: proteina que acelera la velocidad de las reacciones metabdlicas 0,4 puntos
Influencia del pH: variacién de la actividad y desnaturalizacién (0,4 puntos cada una) 0,8 puntos
Influencia de la temperatura: variacion de la actividad y desnaturalizacion (0,4 puntos cada una) 0,8 puntos
e Junio A-4.- Al aumentar la cantidad de sustrato en una reaccién enzimatica, sin variar la concentracion de
enzima, se observa como la velocidad de la reaccién va aumentando. Sin embargo, llega un momento en
que el aumento de la cantidad de sustrato no tiene efecto sobre la velocidad de la reaccion, que es maxima y
constante. Explique este hecho [0,5]. {Qué le ocurrira con el tiempo a la velocidad de reaccion si se deja de
suministrar mas sustrato? [0,5]. Razone las respuestas.
Al aumentar la cantidad de sustrato se incrementa la formacion del complejo enzima-sustrato hasta que finalmente todas las
moléculas disponibles de enzima estan formando este complejo, alcanzando la reaccion la velocidad maxima 0,5 p
Si no se adiciona mas sustrato la velocidad de la reaccion se reducira a medida que la cantidad de sustrato disminuya por la
actividad enzimatica y finalmente se detendra cuando se agote el sustrato 0,5 puntos



e Junio A-6
A la vista del esquema, que representa una reaccién biol6gica, responda razonadamente las
siguientes cuestiones. :

Ha0 H o H
"0 0 ] 0
L S
OH | H
R1 R2 0 R1 H R2

¢ Qué tipo de biomoléculas estan representadas en la primera parte de la reaccién? [0,1). ;Cuales
son las caracteristicas estructurales de esas biomoléculas? [0,5]. ; Qué nombre recibe el enlace que
se produce? [0,1]. Cite tres caracteristicas de este enlace [0,3].

& Qué nombre recibe la molécula resuitante? [0,1]. ;Qué nombre reciben las moléculas biologicas
formadas por gran cantidad de mondmeros, unidos por enlaces de este tipo? [0,1]. Enumere cinco de
sus funciones [0,5]. ¢ Qué representan R1y Rz? [0,1]. Sefiale la procedencia de los dtomos de H y de
O de la molécula de H2O que se libera en la reaccion [0,2].

a.- Biomoléculas: aminoacidos 0,1 punto

Caracteristicas: moléculas organicas formadas por la union de un grupo amino (-NH2) y un grupo carboxilo (-COOH) a un
carbono alfa, este carbono presenta también un H+ y un radical (R) de composicion variable 0,4 puntos

Enlace peptidico 0,1 punto

Caracteristicas del enlace: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (Solo dos caracteristicas, 0,2 puntos cada
una) 0,4 puntos

b).- Molécula: dipéptido 0,1 punto

Moléculas bioldgicas: proteinas 0,1 punto

Funciones: accién enzimatica, transporte, movimiento y contraccién, soporte mecanico y estructural, nutricion y reserva,
inmunidad, regulacién hormonal, regulacién de la diferenciaciéon, regulacién homeostatica, recepcién y transmision de sefiales,

etc. (Solo cinco funciones, 0,1 punto cada una) 0,5 puntos
R1 y R2: son cadenas laterales o radicales (R) de los aminoacidos unidos al carbono alfa 0,1 punto
Procedencia: el grupo carboxilo de un aminoacido pierde un grupo OH y el grupo amino de otro pierde un H 0,2 punto

e Sep A-4.- En una reaccion enzimatica se adiciona un compuesto similar al sustrato en estructura y
composicion. ¢Cual seria el efecto producido [0,5] y la causa que lo determina [0,5]? Razone las respuestas.

El efecto seria una disminucién en la velocidad de la reaccién enzimatica 0,5 puntos
La causa seria una inhibicion competitiva 0,5 puntos
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e Modelo 2 A-1.- Nombre [0,5] y describa los tipos de estructura secundaria en las proteinas [1,5].

Conformacion en alfa-hélice y conformacién beta (0,25 puntos cada una) .......ccccceveeeeeniieeninnens 0,5 puntos
alfa-hélice: estructura helicoidal, radicales dispuestos en la periferia de la hélice, estabilizada por puentes de
hidrogeno (0,25 PUNTOS CAAA UNA) ..ocvueeeiiieiiiiree e esiieeeseeeesstteeetae e s s essseaeessteaeaseaeesnnsaeessaeeennsaeenseeeannens 0,75 puntos

Conformacion beta: estructura laminar, varias cadenas polipeptidicas unidas y estabilizadas por puentes de
hidrogeno (0,25 PUNEOS CAAA UMNA) ....vuviiieeeeeiieeeiieie e esste e e eeeeestte s eeessnteessteaeasseeaasteaessnneaeessaeessnseeennees 0,75 puntos

e Mod. 3 A-6.- E nrelacién con la figura adjunta, en la que se representa un enzima, su sustrato y dos
inhibidores, conteste las siguientes cuestiones :

a).- Describa qué ocurre en los

procesos Ay B [1]. ‘
b).- Realice un dibujo y describa qué z v 1

., ., enzima  sustrato inhibidor 1  inhibidor 2
ocurriria en una reaccién con el

enzima en presencia de su sustrato y del .
inhibidor 2 [0,5]. A +3 > -> A

.Indique qué ocurre en el proceso A si se
produce un cambio brusco en el pH 0 en
la temperatura [0,5]. B ‘_{_ ‘ v > ‘:

a).- Proceso A: una reaccion enzimatica, el enzima se une con el sustrato por el centro activo formando el
complejo enzima-sustrato. Se produce la catélisis y se libera el enzima y los productos de la reaccion
............................................. 0,5 puntos

Proceso B: una inhibicion, el enzima en presencia de su sustrato y de un inhibidor se une con el inhibidor que
produce una modificacién en el centro activo impidiendo que se pueda unir al sustrato y por tanto que se lleve a
(oF= 1o Yol F- N =T TodoF [0 ] o H TR 0,5 puntos

b).- Dibujo de una inhibicién competitiva por analogo de SUSLFrato .........ccccceeerieinieeiiiienn e 0,25 puntos

En este caso el enzima esta en presencia de su sustrato y un anélogo. El andlogo se une al centro activo del
enzima dada la similitud del mismo con el sustrato. De esta forma, dificulta la unién del sustrato con el enzimay
por tanto se ralentiza lareaccion .........ccccccovveeeiiieninenn. 0,25 puntos

El enzima al no encontrarse a pH y temperatura 6ptimos ralentiza su actividad pudiendo incluso desnaturalizarse,
ANUIANAOSE AST SU ACCION eeeveuieieieiieieeee ettt 0,5 puntos



e Modelo 5 A-6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢Qué tipo de biomolécula representa? [0,1].

Indique los nombres de los grupos quimicos de los recuadros
sefialados con los nimeros 1y 2 [0,3]. {Qué representa R? [0,1].
¢Qué nombre reciben las macromoléculas biol6gicas formadas por
gran cantidad de monomeros de este tipo? [0,1]. Enumere cuatro de 1 e
las funciones bioldgicas de estas macromoléculas [0,4]. i

|

(€]

| \
b).- Indique qué nombre recibe el compuesto que se forma al unirse | °
dos biomoléculas como la representada [0,1] y dibdjelo [0,5]. R
Indique el nombre que recibe elenlace que se forma entre estas
biomoléculas [0,2] y cite dos caracteristicas de este enlace [0,2].

o AN o 111 [0 T- To Lo Ko TSSO OPP 0,1 punto
1: grupo amino (—NH2); 2: grupo carboxilo (—COOH) (0,15 puntos cada Uno) ...........cccccoevvvreereceenssrrens .. 0,3 puntos
R: cadena lateral o radical de los aminoéacidos unido al carbono alfa (componente variable de los aminoéacidos)
........... 0,1 punto

0] £=T1 =TSSP 0,1 punto

Funciones: accién enzimatica, transporte, movimiento y contracciéon, soporte mecanico y estructural, nutricién y
reserva, inmunidad, regulacién hormonal, regulacion de la diferenciacién, regulacion homeostatica, recepcién y

transmisién de sefiales, etc. (Solo cuatro funciones, 0,1 punto cada uUna) ........cccccveeveeeeeeeiiieeciee e, 0,4 puntos
o) R D1 o T=T o] £ o Ko TSP 0,1 punto
[D]] YUY le (=T M [T oT=Y o) o [ T OSSPSR 0,5 puntos
= a1 (T o T=T o1 (o [ Tod o R PSSP SPPRPR 0,2 puntos

Caracteristicas: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (Solo dos caracteristicas, 0,1 punto
Cada UNA) ...oovveeereeeeirieeeiee e 0,2 puntos

o Modelo 5 B-1.- Explique cuél es la funcion de las enzimas [0,4]. ¢Qué se entiende por cofactor
enzimatico [0,4], coenzima [0,4], inhibidor enzimatico [0,4] y centro activo [0,4]?

Las enzimas aceleran las reacciones bioquimicas (0,2 puntos) disminuyendo la energia de activacién (0,2 puntos)

Cofactor: componente no proteico necesario para la accion de una enzima ........cccccevvveeeiceeenenee. 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula orgéanica (cofactor organico) que interviene en determinadas reacciones enziméticas
................................................. 0,4 puntos

Inhibidor: sustancia que disminuye o anula la actividad enzimatica ...........ccccccovvveeeevieeneee e ..0,4 puntos

Centro activo: regiéon de la enzima formada por los aminoacidos que se unen con el sustrato ... . 0,4 puntos



e Modelo 6 A-4.- La sustitucion de unos aminoacidos por otros en la secuencia de una determinada
proteina impide que lleve a cabo su funcién catalitica. Dé una explicacion razonada a este hecho [1].

Se puede haber producido la sustitucién de alguno de los aminoacidos del centro activo y, como consecuencia, no
reconocer al sustrato especifico, no realizdndose la funcion catalitica. La sustitucion de los aminoacidos, con la
consecuente variacion de la secuencia, puede afectar también al plegamiento correcto de la proteina y, por tanto,
impedir su actividad catalitica (una sola respuesta para la maxima puntuacion) ............c.c.ccceeeeeene. 1 punto

e Junio A-1.- Describa la estructura terciaria y cuaternaria de las proteinas indicando tres tipos de
enlaces o fuerzas que las estabilizan [2].

Estructura terciaria plegamiento de una cadena polipeptidiCa ...........cccooervirveiriineneerenennne 0,25 puntos
Plegamiento mantenido por interacciones hidrofébicas, puentes de hidrégeno, fuerzas de Van der Waals, fuerzas
electrostaticas y puentes disulfuro (solo tres enlaces, 0,25 puntos cada uno) ..................... 0,75 puntos
Estructura cuaternaria: asociacion de varias subunidades polipeptidicas ...........cc.cccoeeverenen. 0,25 puntos
Asociacién mantenida por interacciones hidrofobicas, puentes de hidrogeno, fuerzas de Van der Waals, fuerzas
electrostaticas y puentes disulfuro (solo tres enlaces, 0,25 puntos cada uno) ..........cccceceeueene. 0,75 puntos
2015

e Modelo 1 B-1.- Describa los distintos niveles estructurales de las proteinas indicando los tipos de
enlaces, interacciones y fuerzas que las estabilizan [1,5]. Explique en qué consiste la desnaturalizacion
y la renaturalizacion de las proteinas [0,5].

Estructura primaria: secuencia lineal y ordenada de aminoacidos (0,2 puntos) unidos mediante enlaces peptidicos

(0,1 pUNLO) v 0,3 puntos
Estructura secundaria: la estructura primaria se pliega en el espacio (0,2 puntos), estableciéndose puentes de
hidrégeno en el esqueleto de la propia cadena polipeptidica (0,2 puntos) ......ccccocveevvivienevievenee e 0,4 puntos

Estructura terciaria: la estructura secundaria sufre plegamientos en el espacio (0,2 puntos). Se establecen puentes
de hidrégeno, interacciones electrostaticas, interacciones hidrofdbicas, puentes disulfuro y fuerzas de Van der
Waals entre los radicales de la propia cadena polipeptidica (0,2PUNTOS) .......cocovveveiirereererensieseereereneeeeens 0,4 puntos
Estructura cuaternaria: union de dos o0 méas cadenas peptidicas con estructura terciaria (0,2 puntos). Se establecen
puentes de hidrogeno, interacciones electrostaticas, hidrofobicas y fuerzas de Van der Waals entre los radicales de
las distintas cadenas polipeptidicas (0,2 puntos) ................. 0,4 puntos

La desnaturalizacion es la pérdida de la estructura nativa de una proteina y como consecuencia la pérdida de su
funcionalidad. La renaturalizacion es la recuperacion de la estructura nativa de la proteina y de su funcionalidad
(0,25 pUNtOS CAA UNQ) .....veiveeieceie vttt st s e 0,5 puntos

¢ Modelo 2 A-6.- En relacién con la figura adjunta,
conteste las siguientes cuestiones:

A 2 3
a).- ¢ Qué representan los esquemas A
y B? [0,4]. ;COomo se denominan ’
los elementos sefialados con los — —
numeros 1 a 5? [0,5]. (Qué nombre “

recuadro con el numero 6? [0,1].

b).- Indique qué tipo de macromolécula
es el elemento sefialado con el
namero 1y qué mondémeros la
componen [0,2]. Describa el proceso
que ocurre en el esquema A [0,3] y el
que ocurre en B [0,3]. Indique como afectaria al proceso A una elevacion muy brusca de la
temperatura por encima de los 60 °C [0,2].

—

recibe el compuesto incluido en el
5
e
1\~

@)= Az REACCION BNZIMALICA .....vivivitiietiie ettt sttt eses s es e s bbb e ettt ettt et s ebe e srensne 0,2 puntos
B: INhIDICION BNZIMALICA ....ovoviiiieiece ettt es e s senes 0,2 puntos
1: enzima; 2: sustrato; 3: productos; 4: inhibidor; 5: centro activo (0,1 punto cada uno) ....... 0,5 puntos

COMPIEJO ENZIMA-SUSEIALO ....cveiviieieiie ettt ettt ettt as st as s s es e es et se e e se e eee 0,1 punto



b).- Es una proteina compuesta Por @amMINOACIAOS ...........ocueiririrueieieriire et e et 0,2 puntos
Proceso de A: el sustrato se une al centro activo del enzima y esta cataliza la reaccion dando lugar a los
Productos .........c.ccceveverveiniennn. 0,3 puntos
Proceso de B: el inhibidor se une al enzima y produce una modificacion del centro activo impidiendo la unién

con el sustrato y, por tanto, que se lleve a cabo la reaccion enZimMatica ..........c.ccccovvevreeiiecveicinsinie s 0,3 puntos
Por encima de 60 °C las enzimas (proteinas) se desnaturalizan perdiendo su actividad por lo que la reaccion del
esquema A N0 se llevaria @ cabo ..o s 0,2 puntos

e Modelo 3 A-1.- Defina proteina [0,4]. Explique mediante un ejemplo la funcién estructural, de
transporte, protectora y contractil de las proteinas [1,6].

Proteina: macromolécula formada por una o varias cadenas polipeptidicas que resultan de la unién mediante
enlaces peptidicos de un elevado nimero de @amiNOACIAOS ..........ccoeririririeueirereeiee e e 0,4 puntos
Funcion estructural: proteinas fibrosas que proporcionan soporte mecanico a las células animales y vegetales;
glucoproteinas de la membrana; histonas de los cromosomas; tubulina de los microtdbulos del citoesqueleto;
colageno de los tendones; etc. (Solo un ejemplo a 0,4 PUNTOS) .......oveveirireereneneinieeeee e s 0,4 puntos
Funcion de transporte: lipoproteinas del plasma sanguineo (transportan lipidos); citocromos de bacterias,
mitocondrias y cloroplastos (transportan electrones); hemoglobina (transporta el oxigeno desde el aparato
respiratorio a las células), etc. (Solo un ejemplo a 0,4 PUNTOS) ....cccceveeiciiieiiie e 0,4 puntos
Funcion protectora: trombina y fibrindgeno (proteinas que intervienen en la coagulacion de la sangre);
inmunoglobulinas o anticuerpos (intervienen en la defensa frente a organismos patégenos), etc. (Solo un ejemplo a
O o 10 o] 01 S ES 0,4 puntos
Funcion contractil: actina y miosina (contraccion muscular), etc. (Solo un ejemplo a 0,4 puntos) ...... 0,4 puntos

e Modelo 4 A-4.- El cianuro es un veneno que acta bloqueando un enzima del transporte electronico
de la cadena respiratoria, como consecuencia, la ruta se para y la célula muere. Indique qué tipo de
interaccion se produce entre el cianuro y el enzima [0,5]. ¢Por qué muere la célula? [0,5]. Razone las

respuestas.
El cianuro actda como un inhibidor irreVersible ... e 0,5 puntos
Al interrumpirse la cadena de transporte electrénico de la mitocondria la célula se queda sin energia y muere

.............................................................. 0,5 puntos

e Modelo 5 A-6.- En relacion con la imagen adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a).- ¢ Qué representa la imagen en general? [0,1]. Indique concretamente qué representan las figuras
marcadas con los nimeros 1, 2, 3y 4 [0,4]. Defina la estructura nimero 1 [0,2], identifique el tipo
de enlace que une a sus monomeros [0,1] y cite dos caracteristicas del mismo [0,2].

b).- Indigue los nombre de los dos tipos mas frecuentes de la estructura de la figura 2 [0,2]. ;C6mo se
denominan los enlaces que estabilizan esta estructura de la figura 2? [0,1]. Defina la estructura
namero 3 [0,2] e identifique dos de los enlaces que la mantienen estable [0,2]. Si hubiese un cambio
de pH o de temperatura, ;qué estructuras de las numeradas podrian verse afectadas y cuél seria la
consecuencia? [0,3].



a).- .Los distintos niveles de estructura de 1as Proteinas ...........cocoeoiinriieie e e 0,1 punto

1: estructura primaria; 2: estructura secundaria; 3: estructura terciaria; 4: estructura cuaternaria (cada
respuesta 0,1 punto) .......cccoevevreirenennns 0,4 puntos

Secuencia lineal o conjunto de aminoacidos unidos en un determinado orden ...........cc.coeeeceieiiesinen, 0,2 puntos
] P Ter N 01T o] o [ Tolo TS 0,1 punto
Caracteristicas del enlace: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (Solo dos caracteristicas, 0,1
punto cada una) ................. 0,2 puntos

b).- Hélice alfa y lamina beta (U hoja plegada) .........ccccoue i e e e 0,2 puntos
PUENTES 08 NIATOUENO ...ttt sttt st et et st teseete st et e es et e se et e beb e bete s beneaesesbene e 0,1 punto
Plegamiento de la cadena polipeptidica en el espacio mantenido por distintos tipos de enlaces ............ 0,2 puntos
Enlaces: interacciones hidrofdbicas, puentes de hidrdgeno, fuerzas de Van der Waals, fuerzas electrostaticas,
puentes disulfuro (solo dos tipos, 0,1 puNto Cada UNO) .......cccccvvrieierrieeeininee e e 0,2 puntos
Se pueden ver afectadas las estructuras 2, 3y 4 (cada respuesta 0,05 puNtos) ........ccceeveerereseriereennnn. 0,15 puntos

Consecuencia: desnaturalizacion de las proteinas, pérdida de la estructura tridimensional, pérdida de la funcion
(una sola respuesta) ................ 0,15 puntos

e Modelo 5 B-1.- Enumere tres factores que influyen en la actividad enzimatica [0,6]. Explique el
efecto de dos de ellos [1,4].

Factores: temperatura, pH, concentracién de sustrato, cofactores, concentracion de enzima, etc. (Solo tres, a 0,2
puntos cada uno) .........ccecereerene. 0,6 puntos

Temperatura (variacién de la actividad y desnaturalizacion), pH (variacion de la actividad y desnaturalizacién),
etc. (Solo dos, a 0,7 PUNTOS CAAA UNO) .....cuviviiieieiereceiete sttt se e es e s se s et e sreseesrenaesreesaesenneerens 1,4 puntos

e Modelo 6 A-4.- La temperatura media de una persona se sitla entre 36,5 y 37 °C. Cuando aparece la
fiebre, en una primera etapa se acelera el metabolismo. Sin embargo, si la temperatura es
excesivamente elevada puede sobrevenir la muerte. Explique razonadamente estas dos situaciones [1].

En principio un aumento de temperatura implica que se aumenta la velocidad de las reacciones enzimaticas
.................................................. 0,5 puntos

Al sobrepasar un umbral de temperatura, se puede producir la desnaturalizacion de las enzimas y se paran las
reacciones quimicas, 10 que CONAUCE @ a MUEITE ..........oovieeiriiie e et een e s 0,5 puntos
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Junio A-6. En relacién con la imagen adjunta, conteste a las siguientes cuestiones:

a) ¢Qué tipo de biomoléculas estan

representadas? [0,1]. Escriba la formula del 0 0

compuesto que se formara al unirse estas HEN_CH_[J_OH HN——CH—C—0OH | HiN—CH—C—OH
tres biomoléculas en el orden establecido

[0,5], sefialando con un recuadro los T“2 CH, T“z
enlaces que se forman [0,1]. Indique el c=o0 (|)H t—o0
nombre que recibe la molécula resultante LHZ |

[0,1] y el nombre de los enlaces que se . ) O
establecen en la nueva biomolécula [0,1]. w2 N°3

Cite una caracteristica de este enlace [0,1].

b) ¢Qué nombre reciben las macromoléculas bioldgicas formadas por gran cantidad de este tipo de
biomoléculas [0,15]. Enumere cuatro de las funciones de estas macromoléculas [0,4]. Nombre tres organulos
que estén implicados en su sintesis y en su maduracion [0,45].

a) Biomoléculas: amiNOACIAOS ... s s s e ———— 0,1 punto
Formula del tripéptido (0,5 puntos). Correcta identificacion de los enlaces (0,1 punto) rere i ———— 0,6 puntos
i I I
H;N——CH—C— N —TH— C—N —(|:H—C-—0H

C|;H2 H CHZ H THZ

T_O OH T:°

NH, OH
Molécula: tripéptido (se aceptara también péptido) e ——————— 0,1 punto
ENIACE PEPLIAICO ..cuvvuveuirresieersissssssssssssessssessesssessessssssss sessssss s sessss s ses s s s s SRR SRR RS RS R R R R R R 0,1 punto
Caracteristicas: covalente, caracter parcial de doble enlace, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (s6lo una) ................. 0,1 punto
b) Proteinas e R SRR R e 0,15 puntos

Funciones: accién enzimatica, transporte, movimiento y contraccion, soporte mecanico y estructural, nutricion y reserva, inmunidad, regulacion
hormonal, regulacion de la diferenciacion, regulacion homeostatica, recepcion y transmision de sefiales, etc. (sélo cuatro, a 0,1 punto cada

una) - .... 0,4 puntos
Ribosomas, reticulo endoplasmatico rugoso y complejo de Golgi (0,15 puntos cada uno) . 0,45 puntos

Sep A-4. La falta de hierro causa un tipo de anemia cuyos sintomas mas importantes son: cansancio, dolor de
cabeza, problemas de concentracion, etc. Por otra parte, el hierro es un oligoelemento que forma parte de la
hemoglobina que se encuentra en los glébulos rojos. ¢ Qué relacion existe entre la escasez de hierro y los
sintomas de este tipo de anemia? Razone la respuesta [1].

El oxigeno se une al hierro de la hemoglobina y es transportado hasta los tejidos. Si hay escasez de hierro las células no reciben suficiente aporte
de oxigeno y por tanto tienen problemas para obtener energia en la respiracion. (Si solo se indica que la falta de energia provoca los
SINEOMAS, 0,5 PUNLOS) w.uveuereereeeesersersessessessessesessessessessessssessessesse sessessessessssessessessasessessssssss sessesessessessesssnessessasees e s 1 punto

Sep B-1. Enrelacidn con la actividad enzimatica, ¢Qué se entiende por energia de activacion? [0,4]. Defina
qué es un coenzima [0,4]. Explique el efecto del pH [0,6] y de la temperatura [0,6] sobre la actividad
enzimatica.

Energia de activacion: energia que hay que suministrar a los reactivos para que la reaccion quimica se produzca ...........oeveveerersersesseseenes 0,4 puntos
Coenzima: biomolécula organica pequeia necesaria para la actividad de una enzima . . 0,4 puntos
Efecto del pH: variacion de la actividad y desnaturalizacion e —————— ... 0,6 puntos

Efecto de la temperatura: variacion de la actividad y desnaturalizacion ..... . ....0,6 puntos




Modelo 4

A-1. Indique cudles son las unidades estructurales de las proteinas [0,2] y el nombre del enlace que une dichas
subunidades [0,2]. Atendiendo a la variedad de radicales cite cuatro tipos de dichas unidades estructurales
[0,6]. Enumere cinco funciones de las proteinas y ponga un ejemplo de cada una de ellas [1].

AMINOACIAOS ... s s s s s s snaes .. 0,2 puntos
Enlace PeptidiCo ... s .. 0,2 puntos
Atendiendo a la variedad de radicales pueden ser: acidos, basicos, neutros, aromaticos, hidrofilos, hidréfobos, heteroclcllcos (sdlo cuatro, a0,15
PUNEOS CAUA UNO) cuvvuiiusitsississssisssissssssssssssss sssbsssss bt bt a b e b s A R AR RS R R R AR R SRR bR AR bR bR s haEE 0,6 puntos
Transporte: hemoglobina; enzimatica: pepsina; contraccwn de células musculares: miosina; hormonal: insulina; inmunitaria: inmunoglobulinas;
estructural: queratina, etc. (cada funcién con su ejemplo 0,2 puntos) e ————————————— 1 punto

A-4. El aspartamo es un edulcorante sintético que se utiliza como sustituto de la
sacarosa. No es un glucido sino que esta formado por acido aspartico y
fenilalanina. Teniendo en cuenta la figura adjunta, represente las dos ol A
posibles formulas estructurales del aspartamo [0,8]. ¢Como se llama el L TR HO T
enlace que une ambas moléculas? [0,2]. | '

HO D by,

Asparticn Fendlalanina

Representacion de cada uno de los dipéptidos posibles (0,4 puntos cada uno) " 0,8 puntos
Enlace PeptidiCo ... s - ... 0,2 puntos

Modelo 6
A-6. En relacion con la figura adjunta, conteste las siguientes cuestiones:

a) ¢Que representan las curvas de la gréfica
sefialadas con las letras Ay B? [0,4]. ;Cémo se
denominan los elementos sefialados con las letras
C y D? [0,4]. Indique qué representan las flechas
sefialadas con Eal y Ea2 [0,2].

Energia

b) Explique por qué Ea2 es mayor que Eal [0,3].
¢Qué elemento, C o D, es mas rico en energia y
por qué? [0,3]. Indique y explique si el proceso es
catabolico o anabdlico [0,4].

a) La variacion de la energia en unareaccién biolégica sin participacién de una enzima (A) y con la participacién de una
enzima (B) .....ccooocvveiiinnenne 0,4 puntos

C: SUSLTAtOS; D: PrOTUCLOS ..uvieeiiiiiiiie e et e e e e sttt e e ettt st te e e e s e e es s ee e e eannasee e s saeeeesaseeeeeeseaeeen nrnsaeeessneeeeessnneennn 0,4 puntos
Ealy Ea2 son las energias de aCtiVACION ......cc.uueiiiiiiiee i e sre et e e e e 2 e eneeeeeenaneeennnneees 0,2 puntos
b)La energia de activacion es menor cuando la reaccion esta catalizada por una enzima ................... 0,3 puntos
En el eje de ordenadas de la gréfica, el elemento C esta situado en valores més altos que el elemento D.

Como en este eje se representa la energia, el elemento C es mas rico en energiaque el D ................. 0,3 puntos

Es un proceso catabdlico porque se pasa de compuestos complejos ricos en energia a otros mas simples y menos
energeéticos ....cccovvevvverinninnnennns 0,4 puntos
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® Examen 2 Jun A-6y A-7

A-6.- En relacion con las imagenes adjuntas, conteste las siguientes cuestiones:
La Figura A representa una reaccion
entre dos biomoléculas. Fowhk Figra B

a) ¢Como se denominan las
biomoléculas sefialadas con los
nameros 1y 2?
b) ¢Cuéntos mondémeros distintos de
ese tipo existen en los seres vivos.?
c) ¢En que se diferencian?
d) ¢Qué nombre recibe la molécula
sefialada con el numero 3 de la Figura A
e) ¢Qué representa la Figura B?

f) Indique qué representan los nimeros 1,2,3 'y 4 de la Figura B.

Lo I AN 01T aTo = Tod o Lo =TSP PPTRPO 0,1 punto
b) Existen 20 aminoacidos diferentes en 1a NAtUTAIEZA .........ccoeeiiiiiii it e 0,1 punto
c) En elradical R .... 0,1 punto
(o ) I D11 oY= o1 4 Lo Ju TP PPPPPP 0,1 punto

e) Representa los distintos niveles de estructura de las proteinas (se aceptara también plegamiento de proteinas). 0,2 p
f) 1: estructura primaria, 2: secundaria, 3: terciaria, 4: cuaternaria (0,1 punto cada una) ..........c.cceeveuevrvvensineenenn, 0,4 puntos

A-7.-

a) ¢Cdmo se denomina el enlace sefialado por la flecha en la Figura A?

b) Cite dos caracteristicas de dicho enlace.

c) Identifique dos tipos de enlaces que mantengan la estructura nimero 3 de la Figura B.

d) Sihubiese un gran cambio de pH o de temperatura, indique una consecuencia que se produciria
en la Figura B-4.

E= ) I8 =41 L= o =T o1 o o R 0,2 puntos

b) Caracteristicas del enlace: covalente, estructura coplanaria, incapacidad de giro, etc. (sélo dos, 0,2 puntos cada una)
............................................................................................................................................................................. 0,4 puntos

c) Enlaces de la estructura 3: interacciones hidrofébicas, puentes de hidrégeno, fuerzas de Van der Waals, fuerzas
electrostaticas, puentes disulfuro (s6lo dos, 0,1 PUNEO CAAA UNA) ....evvieiiiiiieeeiiieiiiiiies e e e e et eeennieeee e e 0,2 puntos
d) Consecuencias: desnaturalizacién, pérdida de la estructura tridimensional, pérdida de funcién (sélo una a 0,1 punto
(o3 Lo - T 0 - PR 0,2 puntos
Sep. A-1.

a) Defina enzima [0,4]. b) ;Qué es el centro activo y qué relacién existe entre el mismo y la especificidad
enzimatica? [0,5]. c) ¢ Qué son los inhibidores enzimaticos? [0,3]. d) ¢ En qué se diferencia la inhibicién irreversible
de la reversible y cuél es la causa de la diferencia? [0,8].

a) Definicion: proteina con funcion catalitica que acelera las reacciones metabolicas ...........covrrererrerseeseserseeseseees 0,4 puntos
b) Centro activo: region de la enzima por la que se une al sustrato 0,2 puntos
Relacion: del centro activo depende la especificidad de la enzima puesto que posee una conflguraclon complementaria

A 12 del SUSLIALO ......ceeei i ———— 0,3 puntos

c) Sustancias que disminuyen o anulan la actividad enzimatica 0,3 puntos

d) En la inhibicion irreversible, el inhibidor inutiliza de forma permanente a la enzima debido a que se une a la misma
mediante enlace covalente. En la inhibicion reversible la enzima vuelve a tener actividad una vez eliminada la sustancia
inhibidora porque la unién enzima-inhibidor tiene lugar mediante enlaces débiles (0,4 puntos cada una) .......c.coceveereererrennens 0,8 puntos.




Sep. A-4.

Si se compara la consistencia de un huevo antes y después de cocerlo se observa que la clara, un producto
gelatinoso y transparente, se transforma en otro de mayor consistencia y opaco a la luz. a) Explique por qué se
produce este cambio [0,5]. b) ¢ Por qué se mantienen las propiedades nutritivas de la clara del huevo después de
cocerlo? [0,5]. Razone las respuestas.

a) Los cambios se deben a la desnaturalizacién que sufren las proteinas de la clara del huevo al exponerse a temperaturas muy elevadas. Se
pierde la estructura nativa (secundaria y terciaria) y las proteinas desnaturalizadas coagulan dandole el nuevo aspecto ..... 0,5 puntos

b) La composicion de aminoacidos de las proteinas se mantiene 0,5 puntos




